

以生态环境高水平保护推动高质量发展

国新办发布会聚焦“十四五”时期美丽中国建设成就

新华社北京9月19日电 国务院新闻办19日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会。生态环境部部长黄润秋在会上表示，“十四五”时期，党中央作出一系列重大部署，推动从重点打好污染防治攻坚战向全面推进美丽中国建设的跨越式转变，推动美丽中国建设迈出重大步伐。

生态环境质量持续改善

黄润秋介绍，“十四五”以来，全国生态环境质量持续改善。2024年，全国地级以上城市PM2.5浓度下降至29.3微克/立方米，比2020年下降16.3%，优良天数比例达到87.2%；比2020年上升2.4个百分点；地表水优良水质断面比例为90.4%，首次超过90%。

污染防治攻坚战取得新成效。在蓝天保卫战方面，因地制宜推进北方地区清洁取暖改造，累计完成散煤治理4100万户；“十四五”期间淘汰高排放车辆近2000万辆。在碧水保卫战方面，共查出入河排污口36万余个、入海排污口6.3万余个，七大流域和重点海湾整治完成率分别达到90%和93.3%。在净土保卫战方

面，基本完成132个重点县农用地土壤重金属的污染溯源，累计完成10万余个行政村的环境综合整治。

绿色低碳发展迈出新步伐。着力推动减污降碳协同增效，建成全球规模最大的碳排放权交易市场，启动温室气体自愿减排交易市场，加快建立产品碳足迹管理体系，绿色发展的内生动力和创新活力明显提升。

同时，我国生态保护修复监管实现新进展，生态环境治理效能得到新提升，全球环境治理彰显新担当。

黄润秋说：“我们完全有信心实现‘十四五’生态环境改善目标，力争高质量收官，为‘十五五’良好开局打好坚实基础。”

针对非法倾倒处置固体废物现象时有发生的问题，生态环境部副部长李高介绍，“十四五”以来，我国固体废物污染防治工作取得明显成效。全面禁止洋垃圾入境；全国危险废物集中利用处置能力、生活垃圾焚烧处置能力比“十三五”末分别增长58.8%和72.4%。生态环境部还联合多部门持续开展打击违法转移倾倒危险废物专项行动。

李高说，生态环境部将以打击非法倾倒填埋固体废物，非法拆解废电器和废动力电池、风电机组、光伏组件等“新三样”固体废物为重点，加快建设危险废物全过程环境监管信息系统，推动固体废物污染防治各项整治行动落实落地。

以高水平保护促进新质生产力发展

黄润秋说，生态环境部围绕以高水平保护促进新质生产力发展，构建了一套行之有效的政策体系，积极培育和壮大绿色生产力，不断塑造发展的新动能、新优势。

加强准入管理，推动产业结构优化调整。“十四五”期间，全国“两高”项目环评审批数量持续下降；风电、新能源汽车等项目的环评数量不断增加，2025年上半年两项同比分别增长44.4%和31.3%。

强化标准引领，促进传统产业提质增效。健全生态环境标准体系，以环境标准提升引领重点行业提升环境治理水平，传统产业展现新面貌、焕发新活力。

加快科技创新，激发绿色发展新动能。建成国家生态环境科

技成果转化综合服务平台，汇聚了5000多项优秀科技成果，助力企业绿色低碳发展。

发展绿色金融，助推绿色低碳转型。深入推进行生态环境为导向的项目开发模式创新，“十四五”以来，有100多个项目获得金融机构支持。

生态环境分区管控是生态文明体制改革的一项重要成果，在源头明确准入要求，为高质量发展“明底限、划边框”。

生态环境部副部长郭芳介绍，“十四五”以来，全国已建成“两级、三类、一清单”的生态环境分区管控体系。各地均已发布省、市两级管控方案，划定“优先保护、重点管控、一般管控”三种类型4万多个管控单元，制定差异化准入清单，明确单元内能做什么、不能做什么。下一步要继续优化生态环境分区管控的“底图”，让其更加精准、更加集成、更加实用。

加快形成美丽中国建设新格局

黄润秋表示，建设美丽中国是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容，已经成为人民群众

的共同期盼。

当前，美丽中国先行区建设全面启动。京津冀、长三角、粤港澳大湾区率先发力，完成了先行区建设行动方案的编制。此后，生态环境部还将选取5个左右省份、50个左右城市、100个左右县，开展先行区探索，到2027年取得一批实践创新和制度创新成果，带动形成提质扩面、整体推进的生动局面。

同时，美丽河湖、美丽海湾建设加力提速。生态环境部大力推进美丽河湖保护与建设，坚持“一湾一策”，实施美丽海湾提质增效行动。

他说，展望“十五五”，将锚定目标、接续努力，加快形成美丽中国建设新格局，要实现地域范围“全覆盖”，环境要素“全打通”，发展方式“全转型”，治理能力“全提升”。

黄润秋说，建设美丽中国是“口碑工程”，不是“口号工程”，必须坚持实事求是、因地制宜，坚决反对各种形式主义，不搞挂牌创建和层层评比，要以实实在在的生态环境质量改善成效，让人民群众感受到美丽中国建设的实际成果。

国内视窗

9部门发文支持一刻钟便民生活圈建设扩围升级

据新华社北京9月19日电 商务部等9部门关于加力推动城市一刻钟便民生活圈建设扩围升级的通知9月19日对外发布。

通知提出，到2030年实现“百城万圈”目标，即确定100个一刻钟便民生活圈全域推进先行区试点城市，对地级以上城市主城区和有条件的县城社区全覆盖；建成1万个布局合理、业态齐全，功能完善、服务优质，智慧高效、便捷便利，规范有序、商居和谐的便民生活圈，打造500条“银发金街”、500个“童趣乐园”，推动一批基础型、提升型便民生活圈转变为品质型，居民满意度达到90%以上，商业网点连锁化率达到30%以上。

通知明确，推动业态升级。补齐社区网点短板，优先配齐基本保障类业态，发展“一店一早”，补齐“一菜一修”服务“一老一小”，布局“一收一洗”（再生资源回收点、洗车店），推动标准化改造升级，引进智能终端设备。把养老服务作为便民生活圈的必备业态，以及试点选取建设、评估等工作的重要考量因素。多渠道增加公建托位供给，发展社区嵌入式托育和家庭托育点，支持有条件的幼儿园延伸发展托育服务，提升普惠托育覆盖率。引导配置特色餐饮、新式书店、宠物店等多样化业态。鼓励共享客厅、共享自习室、共享工具箱等共享经济模式。

三部门印发轻工业稳增长工作方案

据新华社北京9月19日电 记者19日获悉，工业和信息化部、商务部、市场监管总局日前联合印发《轻工业稳增长工作方案（2025—2026年）》，推动轻工业在保持经济稳定增长中发挥更大作用。

方案的主要目标包括，2025至2026年，轻工业在稳增长、促消费、惠民生中的作用更加凸显。重点行业规模稳中有升，企业经营效益基本稳定。智能家居、老年和婴童用品、体育休闲时尚产品等新增长点快速发展，引领消费能力不断提升。新增推广300项升级和创新产品，接续培育10个规模1000亿元以上特色产业产区。

方案从着力优化供给、助力扩大消费、保持国际竞争优势、优化产业生态、增强高质量发展动能等方面部署15项任务，包括开展增强消费品供需适配性行动，利用人工智能深度挖掘分析消费者需求；围绕健康、养老、育幼、家居、文旅等消费热点打造新增长引擎；重点推进生成式人工智能赋能产品设计和生产制造；积极支持跨境电商等外贸新业态等。

汉江发生2025年第2号洪水

据新华社北京9月19日电 记者从水利部获悉，受强降雨影响，汉江上游来水快速增加。丹江口水库入库流量19日达到15000立方米每秒，“汉江2025年第2号洪水”在汉江上游形成。

根据水文气象预报，未来10天，汉江流域还有两次明显降水过程，19日至23日，汉江上游有中到大雨；25日至26日，汉江中下游有小到中雨。受其影响，汉江上游将发生持续涨水过程，相关区域部分支流可能发生超警戒及以上洪水。

连日来，水利部指导长江水利委员会密切关注流域雨水情变化，坚持滚动会商研判，针对性细化部署新一轮强降雨防范应对工作。



▲2025中国国际消费电子博览会开幕 9月19日，人们在2025中国国际消费电子博览会上参观。9月19日，以“智联万物 AI赋未来”为主题的2025中国国际消费电子博览会在青岛开幕。本届展会设“智享生活”“寰球智领”“智联交通”“智慧未来”“智音芯动”和“无界智汇”六大展区，汇聚当下热门消费电子品牌与创新企业，带来众多互动体验与前沿智能科技成果。（新华社记者 张旭摄）



▲十五运会主题彩绘飞机“活力湾区”首航

这是停靠在广州白云国际机场的“活力湾区”号（9月19日摄）。9月19日下午，中国南方航空首架十五运会主题彩绘飞机“活力湾区”号首航，搭载309名乘客从广州白云国际机场飞往北京大兴国际机场。“活力湾区”号机身以蓝、粉、黄等色彩串联，融合了港珠澳大桥、十五运会吉祥物“喜洋洋”和“乐融融”、海鸥及木棉花等元素。（新华社记者 刘当代摄）



空军航空开放活动和长春航空展开幕

泰国公布新政府内阁名单

据新华社曼谷9月19日电 记者19日从泰国皇家公报网站19日公布的国王谕令，宣布国王玛哈·哇集拉隆功已批准新任总理阿努廷提交的新政府内阁名单，同时宣布新内阁成员组成。

根据谕令，新内阁有36名成员。阿努廷任总理兼内政部长，另有6名副总理。西哈萨·蓬集格任外交部长，素帕津·素吞攀任商业部长，国防部长由那塔蓬·那巴尼奇担任。

自豪泰党党首阿努廷本月5日在国会下议院特别会议投票中获得过半数支持，当选新一任泰国总理，并于7日获国王批准。阿努廷随即着手组阁。

阿努廷此前对媒体表示，内阁宣誓就职后将立即召开特别会议，通过政府施政方针，随后将向国会发表施政方针声明。

遗失声明

●兹有石狮市公安局法制大队民警陈明旭不慎遗失警官证，警号：460141，特此声明作废。

●兹有朱外兵不慎遗失远洋渔业普通船员证书，编号：

36220119860412X897，特此声明作废。

●兹有林伟松不慎遗失福建鑫联辉房地产开发有限公司开具的购买石狮金辉城D区一期41栋1002单元收款收据二张，号码：05099074，金额：

205214元；号码：03428487，金额：

100000元，特此声明作废。

税务部门通报3起MCN机构及网络主播涉税违法案件

新华社北京9月19日电 记者19日从国家税务总局获悉，河北、湖南、辽宁等地税务部门当日曝光依法查处的2起网络信息内容多渠道分发服务机构（MCN机构）涉税违法和1起网络主播偷逃税案。3起案件所涉滞纳金及罚款等金额合计超过2500万元。

从通报内容看，河北楚鸣文化传媒有限公司（系MCN机构）

通过让他人为自己开具与实际经营业务情况不符的发票，虚抵进项税额，多列成本，违规享受小型微利企业所得税优惠。同时，该公司还通过个人银行账户向旗下签约主播发放劳务报酬，未按规定代扣代缴个人所得税。

税务部门已将该公司涉嫌虚开发票有关线索移送公安机关。目前，该案已由公安部门移送检

察机关审查起诉。

通报中的另两个案例分别是湖南颜客文化传媒有限公司（系MCN机构）支付旗下签约主播直播业务工资薪金、劳务报酬，未按规定代扣代缴个人所得税；网络主播李呈祥以个人及其成立的个体工商户名义从事网络直播带货，通过个人账户收款等方式隐匿销售收入，进行虚假申报，少缴个人所得

得税、增值税等税费近250万元。

“网络不是法外之地，无论是网络主播、MCN机构还是平台内经营者，都必须坚守合规底线。”国家税务总局相关部门负责人表示，MCN机构应及时报送网络主播及合作方涉税信息，并认真履行纳税义务和代扣代缴义务。网络直播从业人员应自觉增强依法纳税意识，坚持合规经营。

美国会民主党人首次推动美国承认巴勒斯坦国

“两国方案”。

美国国会参众两院目前由共和党掌控。这一决议案没有获得任何共和党参议员的支持，通过几率很低。特朗普18日在国会会晤英国首相斯图尔特时表示，他反对英国关于承认巴勒斯坦国的计划。

决议案支持者表示，他们希望以此进一步向特朗普政府

施加压力，促使其对加沙人道主义危机采取行动。

美国独立人士、参议员伯尼·桑德斯17日发表声明，指责以色列在加沙实施种族灭绝，他成为首位使用这一措辞的美国联邦参议员。他说：“许多法律专家现在得出结论，以色列正在加沙实施种族灭绝……我同意。”

联合国人道主义事务协调

厅18日说，以色列在加沙的军事攻势恶化了加沙的人道主义危机，加沙仅存的“平民生命线”正在崩溃。

自2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，获得美国支持的以色列在国际上日益陷入孤立。除英国外，法国、加拿大、澳大利亚等美国的西方盟友也都宣布准备承认巴勒斯坦国。

美国再次在联合国安理会否决加沙问题决议草案

新华社联合国9月18日电 美国18日再次在联合国安理会否决加沙问题决议草案。

安理会当天对一项由10个非常任理事国提出的涉加沙停火决议草案进行表决。该草案

要求在加沙地带立即无条件永久停火、立即无条件以体面方式释放所有被扣押人员，要求以色列立即无条件解除对人道主义援助进入加沙地带和在加沙地带分发援助物资的限制。安理

会15个成员中14个投了赞成票，常任理事国美国行使了否决权，导致决议草案未获通过。

2023年10月巴以冲突升级以来，美国已多次否决安理会加沙问题决议草案。